



乐陵丁坞小学学生在新建的操场上体育课。本报记者 尹明亮 摄

山东137个县(市、区)全部实现教育均衡发展

城里学校有的 农村学校也都有

本报济南11月18日讯(记者 尹明亮) 山东省义务教育迎来历史性的一刻,11月18日上午,国家教育督导检查组在济南认定山东省今年申报的23个县(市、区)均达到了国家规定的义务教育发展基本均衡县标准。在此次督导中,国务院督导检查组还从我省之前四年通过认定的114个县(市、区)中抽查了20个,最终认定均衡教育发展水平得到了较好的巩固提高。至此,山东省所有县(市、区)均达到国家规定的义务教育均衡县评估认定标准。

“在过去的五年,我省中小学建设累计投入达到了2000亿元。”在11月18日上午的新闻通报会上,省教育厅总督学关延平介绍,自2013

年以来,山东省正式启动了义务教育发展基本均衡县评估验收工作。几年来,各地共建设学区1918个,覆盖义务教育学校11275所、教学点1699个,结成了4427个城乡义务教育学校帮扶对子。

让农村学生享有和城里学生一样的教学条件。自2014年以来,通过实施全面改善义务教育薄弱学校基础办学条件工程,到目前,已累计投入资金484亿元。自2015年起,开始实施解决大班额问题工程,全省已累计投资1074亿元,新建、改扩建中小学2427所,新增中小学教学班4.13万个。2016年,在“全面改薄”和解决大班额问题上单列新增用地就有2万亩。

在改善城乡义务教育办学硬件条件的同时,改善师资条件,从2015年到2017年9月,全省累计通过各种方式补充师资11.86万名。同时,也是自2015年起,全省推进教师“县管校聘”管理改革,目前已在全省137个县(市、区)铺开。

近两年,全省交流轮岗教师6.65万人。实施乡村教师支持计划,连续三年每年培养万名免费师范生……进一步缩小城乡师资差距。

经过5年努力,截止到现在,我省137个县(市、区)全部高标准通过国家评估验收。山东省也将成为全国整体通过评估认定人口最多的省份,通过总县数位居全国第一。

烟台威海迎入冬首雪 今起刮南风,气温要回升

本报济南11月18日讯(记者 高寒) 11月18日,济南等我省内陆地区的市民在感受寒冷的同时,也享受了一把晴朗的天气和清新的空气。但在烟威两地,人们却只能与风雪为伴。按照山东省气象局的监测,18日,烟台威海迎来入冬首场降雪。全省最低气温除了泰山,则是鲁西北地区。19日早上,在经历近几天最低气温后,全省开始吹起南风,气温将开始回升。

尽管在朋友圈中,青岛、烟台、威海、日照甚至潍坊的网友都喊着下起了入冬初雪,但在山东省气象台的监测中,真正达到降雪标准的只有烟台和威海两地,其余地区则因降雪量

太少或范围太小,而没有被监测到。18日,烟台福山降雪量为全省最大,达到3.8毫米。此外,烟台市区、海阳以及威海部分地区也出现了0.5毫米-0.6毫米的小雪。

18日下午5点,山东省气象台继续发布寒潮蓝色预警信号:受寒潮天气影响,18日晚上到19日凌晨,烟威两地的降雪依然会持续。18日,全省最低气温出现在泰山山区,除此之外,就要数德州、武城及商河等地区了。19日早晨,全省大部地区会迎来阶段性最低温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-4℃—6℃,沿海地区0℃—2℃,其他地区-3℃左右。

同时,青岛及烟台长岛县

还在18日发布了大风蓝色预警。以青岛为例,18日晚到19日北风风力陆地4到5级,海上6到7级,阵风会达到8级。但从19日白天起,风力会明显减弱。

其实在18日夜间,鲁西北部分地区已经开始刮起南风。而到了19日白天,全省大部分地区也将因为南风的出现而气温回升。但同时,像18日那样湛蓝的天空也可能会告一段落。根据预报,19日鲁西南地区会出现多云转阴,半岛地区多云间阴有阵雪,而其他大部分地区则会出现多云天气。随之而来的便是济南等地区的空气质量会出现一定程度的下降。



11月18日早上,烟台迎来今冬首场降雪,芝罘区迎宾路上,市民在风雪中骑行。本报记者 杜晓丹 摄

壹读·聚焦

□延伸调查

每个农村学校 都有了塑胶操场

在过去一到两年的时间里,山东冠县和乐陵市实施义务教育均衡县创建,除了教学硬件发生了翻天覆地的变化,中小学老师的配置也都达到了省定标准。全县(市)范围内的农村中小学都有了和城里学校一样的设施。

本报记者 尹明亮

所有的教学点,都有了塑胶操场。”冠县教育局局长康振标说。

农村教学点 变成现代化学校

进入11月,在聊城冠县东北角的柳林镇大界牌村,73岁的老书记于连柱为村里能保留下来大界牌小学感到欣慰。经过大半年的努力,曾经的6间建于上世纪80年代的旧校舍换成了12间高标的瓦房,位于学校南侧的一个大坑现在变成了学校的操场。

于连柱已经当了近40年的村书记,如今看着这个只有三个年级84名学生的农村教学点在一年时间里变得现代化起来,高兴写在脸上。“铺了塑胶跑道,这以前只在城里见过。”

时间回到一年前,当冠县开始义务教育均衡县创建时,虽然有县里提供的学校重建资金,但操场受场地限制,曾一度让大界牌小学这个位于冠县与临清交界处的教学点面临被撤并的局面。“最近的完全小学离这里也有差不多5公里。”已经53岁的校长于学太说,当了几十年的乡村教师,他在大界牌村已经当了10年校长,当老书记带着人开始填学校旁边那个4亩地的大土坑时,他都没想过这个乡村教学点会有如此翻天覆地的变化。

11月初,大界牌村的塑胶操场铺设进入最后的冲刺阶段。而在冠县官庄乡张八寨小学,体育老师王林亚已经带着学生在百年梨园环绕的新操场上开始了体育课。在聊城冠县,所有134所基础教育阶段的中小学都像大界牌小学和张八寨小学一样,新校舍建成了,空调装上了,旱厕都没了,塑胶操场也初具轮廓了……“134所中小学,其中129所在农村,包括

在乐陵市朱集小学,宋华珍在学校门口等待着读二年级的女儿姚怡菲,一栋红色的三层教学楼,红绿相间的操场,一个黑色的恐龙塑像在绿化带中也十分显眼。自从女儿开始上学,宋华珍便把她送到了这个“乐陵市最美校园”,曾经为了准备送孩子到城里上学而在县城买的房子却闲置了下来。

“当年这里是小平房、土操场,但现在各种设施都很全,最重要的是,校长也是城里来的。”宋华珍口里的校长叫李明,她从乐陵市实验小学副校长助理的岗位来到朱集小学当校长,让宋华珍对女儿的教育不再担心“教育均衡,不仅仅是硬件上的均衡,也在教育理念的一起进步。”李明来到朱集小学不过两个月,但参与到学校的课程改革已经有一年多了,而学校原来的校长也到了李明原来工作的市实验小学挂职学习。

“农村学校为什么就不能进行课改?”“父母不在身边,留守儿童也能得到很好的教育!”在朱集小学,李明已经开始了教学的改革。习惯养成教育、课堂改革、关注留守儿童、组织化合作学习。两个月的时间,学生的变化已经让家长们感受得到。“孩子教我走路要昂首挺胸,有点可爱,也让我感觉到了学校教育的变化。”宋华珍说。

在乐陵的农村学校,和城里校长一起来的还有城里的老师,“在这两年,新招聘老师700多名,中小学老师配置都达到了省定的标准。”乐陵市教育局局长韩文龙介绍。